

4. Рабуш Т.В. Региональные российские книги памяти как форма сохранения и передачи культурно-исторической памяти об «Афганской войне» 1979–1989 гг. // Вестник РУДН. История России. 2021. № 2. С. 247–257.

5. Рабуш Т.В. «Не дай, Отчизна, умолчать»: книги памяти как форма коммеморации Афганской войны 1979–1989 гг. в государствах постсоветского пространства // Диалог со временем. 2022. № 79. С. 252–265.

**УДК 355.292.3**

**Лавриков С.В.** – кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры психологии, истории и философии, ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Российская Федерация

**Мельников Н.А.** – студент 1-го курса инженерно-строительного факультета, ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Российская Федерация

**НАШИ ГЕРОИ. ПАМЯТИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ  
КАЛИНИНСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА –  
ГЕРОЕВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА Н.П. МАСЛЕННИКОВА  
И М.П. КУЗНЕЦОВА**

© Лавриков С.В., Мельников Н.А., 2025

**Аннотация.** В статье рассмотрен жизненный путь и воинский подвиг в годы Великой Отечественной войны преподавателей Калининского политехнического института Н.П. Масленникова и М.П. Кузнецова, удостоенных высшей степени отличия – звания Героев Советского Союза. Показаны основные события довоенной и послевоенной биографии героев, прослежена их военная служба, подробно освещены совершенные ими подвиги. Отмечены исключительные деловые и личные качества ветеранов, всей своей жизнью и деятельностью в период войны и мира заслуживших право именоваться настоящими людьми.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война 1941–1945 годов, Герой Советского Союза, Николай Петрович Масленников, Михаил Петрович Кузнецов, Калининский политехнический институт, Тверской государственный технический университет.

# OUR HEROES. IN MEMORY OF THE TEACHERS OF THE KALININ POLYTECHNIC INSTITUTE OF HEROES OF THE SOVIET UNION

## N.P. MASLENNIKOV AND M.P. KUZNETSOV

**Lavrikov S.V.** – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Psychology, History and Philosophy, Tver State Technical University, Tver, Russian Federation

**Melnikov N.A.** – 1st year student of the Faculty of Civil Engineering, Tver State Technical University, Tver, Russian Federation

**Abstract.** The article examines the life path and military feat during the Great Patriotic War of teachers of the Kalinin Polytechnic Institute N.P. Maslennikov and M.P. Kuznetsov, awarded the highest distinction of the title of Heroes of the Soviet Union. The main events of the pre-war and post-war biography of the heroes are shown, their military service is traced, the exploits they performed are covered in detail. Exceptional business and personal qualities of veterans, all their lives and activities during the war and peace, who have earned the right to be called real people, are noted.

**Keywords:** The Great Patriotic War of 1941–1945, Hero of the Soviet Union, Nikolai Petrovich Maslennikov, Mikhail Petrovich Kuznetsov, Kalinin Polytechnic Institute, Tver State Technical University.

В 80-летнюю годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне хотелось бы отдать дань памяти всем преподавателям и сотрудникам нашего вуза, внесшим вклад в Великую Победу. При этом особенно хочется отметить двух ветеранов, удостоенных высшей награды Родины, – Николая Петровича Масленникова и Михаила Петровича Кузнецова. Они оба пришли в тогда еще Калининский политехнический институт в числе высококвалифицированных специалистов учебных и исследовательских организаций Министерства обороны СССР. Почти все они были участниками боевых действий в период Великой Отечественной войны, многие из них имели непосредственное отношение к перспективным научным исследованиям, обладали богатейшим практическим и жизненным опытом, не только знали методологию и теорию преподавания научных дисциплин, но и умели организовать учебно-воспитательный процесс с наименьшими издержками, обеспечивая его надлежащий уровень и содержание.

В этой группе выделялись Николай Петрович Масленников и Михаил Петрович Кузнецов. Начав научно-преподавательскую деятельность ассистентами, они завершили ее в звании доцентов. Оба были исключительно скромными людьми, и только золотая медаль Героя

Советского Союза напоминала о подвиге, совершенном ими в бою, о высшем проявлении храбрости, мужества, отваги, готовности к самоопожертвованию для обеспечения успешного выполнения поставленной боевой задачи.

Из личных дел, заполненных Н.П. Масленниковым и М.П. Кузнецовым, можно установить, что разница в возрасте у них незначительна: первый родился 3 мая 1920 года, а второй – 14 ноября 1923 года. Оба происходили из крестьян, но Николай Петрович подчеркнул: из семьи крестьян-бедняков.

Во взрослую жизнь они вступали разными путями. Николай Петрович решил посвятить себя учительской деятельности. В 1936 году он поступил в Уржумское педагогическое училище. В это время в стране возникло массовое движение по освоению районов Дальнего Востока. В процессе учебы Николай Петрович твердо решил после окончания училища получить направление на работу в школе в одном из дальневосточных районов. В итоге местом его первой работы стала школа в селе Вольном Екатеринославского района Амурской области. Однако эта школа только значилась в списке учебных заведений, на самом деле она не функционировала. Выпускнику Уржумского педагогического училища, бывшему единственным учителем в селе, предстояло провести огромную подготовительную и организационную работу по открытию школы и организации в ней полноценного учебно-воспитательного процесса. Работая в школе, Масленников проводил и просветительскую деятельность среди родителей учащихся и жителей округи. Его самоотверженный труд, исключительно добросовестное отношение к учебным занятиям, воспитательной и просветительской работе остались в памяти жителей Вольного. Позднее по их просьбе сельской школе было присвоено имя ее первого учителя и в память о нем на здании установлена мемориальная доска. Однако в школе Николай Петрович проработал всего лишь год. В 1940 году его призвали на службу в Красную Армию.

У Михаила Петровича Кузнецова выбор жизненного пути был иным. В феврале 1940 года он по примеру односельчан поехал в небольшой подмосковный городок Тушино, где находился завод № 1 Наркомата легкой промышленности. Завод испытывал недостаток в рабочих руках, поэтому у Михаила Петровича не возникло сложностей при трудоустройстве. От новичка требовалось добросовестность и трудолюбие, а этими качествами Михаил Петрович, выросший в крестьянской семье, обладал с детства. Для молодых людей, не имеющих профессии, при заводе была организована подготовка рабочих кадров. Завершив курс обучения, Михаил Петрович получил профессию слесаря и продолжил работать на указанном заводе.

День 22 июня 1941 года круто изменил дальнейшую жизнь Н.П. Масленникова и М.П. Кузнецова. Николай Петрович поставил перед собой цель добиться направления на фронт, чтобы с оружием в руках защищать свое социалистическое Отечество. Командование части пошло навстречу просьбам Масленникова и в 1942 году направило его на учебу в Хабаровское артиллерийское училище. Закончив его с отличием, он получил право выбора места дальнейшей службы. А вот в жизни Михаила Петровича первоначально никаких изменений не произошло, и он продолжил работать слесарем на заводе Наркомата легкой промышленности. Только в ноябре 1941 года завод вместе с трудовым коллективом был эвакуирован в Казань. Так продолжалось до августа 1942 года, когда Михаил Петрович был призван на службу Беликовским РВК Казани в Красную Армию. Как показали дальнейшие события, военная служба стала для Кузнецова главным делом его жизни.

Николай Петрович Масленников начал свой боевой путь в качестве командира взвода управления и разведки, а затем командовал второй батареей 127-го гвардейского артиллерийского Краснознаменного полка. Этот полк входил в состав 59-й гвардейской стрелковой дивизии, которая носила почетные наименования «Краматорская», «Краснознаменная» и была награждена орденами Суворова и Богдана Хмельницкого. Он участвовал в освобождении Украины, Молдавии, Румынии, Болгарии, Югославии, Венгрии, Чехословакии, Австрии. За годы войны артиллерист гвардии лейтенант Н.П. Масленников совершил немало подвигов. В боях был трижды ранен.

В марте 1944 года Николай Петрович «за проявленные мужество, отвагу и умелое ведение разведки» был награжден правительственной наградой – Орденом Красной Звезды. «В боях в районе Днепровка, – отмечалось в наградном документе, – тов. Масленников, находясь на передовом наступательном пункте в боевых порядках пехоты под сильным ружейно-пулеметным и минометно-артиллерийским огнем противника, корректировал огонь батареи, в результате чего было уничтожено две пулеметные точки и до взвода пехоты противника. В боях за хутор Шевченко тов. Масленников, также находясь на передовом наблюдательном пункте, обнаружил две артиллерийские 75-миллиметровые батареи, две пулеметные точки и четыре блиндажа противника. Корректируя огонь батареи, он подавил эти цели. В боях за х[утор] Грушевый Кут Масленников обнаружил две пулеметные точки, мешавшие продвижению нашей пехоты вперед ... вызвал огонь батареи и уничтожил ... пулеметные точки» [5].

Наиболее полно и ярко героизм Николая Петровича проявился при форсировании Дуная. В декабре 1944 года полку, где служил Масленников, была поставлена задача: с острова Чепель переправиться через Дунай,

захватить плацдарм на его правом берегу и продвинуться к селу Барака. Батарея Масленникова была придана второму стрелковому батальону. В ночь на 5 декабря стрелки и артиллеристы начали переправу. Когда до противоположного берега оставалось менее половины пути, гитлеровцы осветили ракетами водную гладь. Лодки и плоты были обнаружены. Враг открыл ураганный огонь из всех видов оружия. Немало десантников погибло в бурлящих водах реки. Оставшиеся лодки уже недалеко от берега относило течением. Тогда Н.П. Масленников бросился в ледяную воду и поплыл к берегу. Его примеру последовали другие. Несмотря на сопротивление, бойцы батальона с ходу овладели первой траншеей противника. За ночь гвардейцы отбили семь контратак. В строю оставалось уже не более 20 человек. В критический момент Масленников, корректировавший всю ночь огонь стоявших на левом берегу батарей, вызвал огонь на себя. Что это означает, солдаты знают хорошо. Снаряды рвались в гуще атакующего противника, и это решило исход дела. Фашисты отошли. На плацдарм переправились дополнительные силы с пушками и минометами. Село Баранка было занято [3, с. 204]. «За проявленные мужество и героизм, умелое управление огнем, обеспечившим успешное форсирование и закрепление захваченного плацдарма», 24 марта 1945 года Н.П. Масленников был удостоен звания Героя Советского Союза [3, с. 203].

Михаил Петрович Кузнецов прошел боевой путь от Воронежа до Берлина. Он начал службу командиром отделения саперного взвода в 78-м гвардейском стрелковом полку 25-й гвардейской Краснознаменной Синельниковской стрелковой дивизии. Он принимал участие в форсировании Дона и Днепра, Ингула и Днестра, Вислы и Одера. Особенно отличился Михаил Петрович при форсировании Днепра. В конце сентября 1943 года у села Войсковое Солонянского района Днепропетровской области взвод гвардии младшего сержанта М.П. Кузнецова переправился на правый берег Днепра. Находясь в составе штурмовой группы, Кузнецов обезвредил под огнем противника семь зарядов-ловушек в отбитой немецкой траншее и сразил из автомата одного из гитлеровцев, бросившихся ему навстречу [2, с. 385]. «Продвигаясь впереди боевых порядков полка, гвардии младший сержант Кузнецов, – подчеркивалось в наградном листе, – проявляя бесстрашие, разминировал минные поля, этим самым способствовал продвижению пехоты» [4]. Разминированный плацдарм удалось расширить, а майоры получили новую задачу – прикрыть подходы к захваченной высотке. Выполняя приказ, Михаил Петрович заминировал танкоопасное направление, установив и зарядив 157 противотанковых мин [4]. На третий день боев на плацдарме он получил ранение и был отправлен в госпиталь. За эту боевую операцию М.П. Кузнецову Указом Президиума Верховного Совета от 22 февраля 1944 года было присвоено звание Героя Советского Союза [1, с. 802].

После войны Николай Петрович Масленников окончил Военно-политическую академию имени В.И. Ленина, служил на центральном ракетно-испытательном полигоне войск ПВО, работал на разных должностях в Военной командной академии ПВО имени Г.К. Жукова, а после увольнения из Вооруженных сил местом его работы стал Калининский политехнический институт.

Как и Масленников, Кузнецов после войны продолжил учиться. Он закончил Смоленское военно-политическое училище, а затем Военно-политическую академию имени В.И. Ленина. С 1967 года Михаил Петрович являлся заместителем начальника факультета в Академии ПВО им. Г.К. Жукова. Уволившись в 1978 году в запас, М.П. Кузнецов так же стал преподавателем Калининского политехнического института.

Работа в институте раскрыла новые грани характеров Н.П. Масленникова и М.П. Кузнецова, проявила новые черты их внутреннего мира. Им были органически чужды кичливость и чванство в отношениях с коллегами. Хотя ветераны войны знали себе цену, они никогда не подчеркивали преимущества своего социального статуса, понимая, какую ответственность наложило на их образ мышления и поведения, на мировосприятие и миропонимание высшее воинское отличие – звание Героя Советского Союза. Они несли доброту и тепло окружающим, принимая близко к сердцу жизненные невзгоды и профессиональные трудности коллег, работавших рядом с ними в такой сложной по взаимоотношениям между людьми социальной структуре, какой является институтская кафедра. В то же время они могли быть предельно требовательны к самим себе и коллегам, принципиальными в оценке качества и результатов как своего, так и кафедрального труда. И на это они имели не только профессиональное, но и моральное право, поскольку ни в чем не уступали более молодым членам коллектива. Н.П. Масленников и М.П. Кузнецов были настоящим примером людей советской эпохи, у которых на первом месте стояли служение делу, Отчизне, патриотизм, человечность и порядочность.

Жизненный путь Михаила Петровича Кузнецова закончился 2 февраля 1990 года, Николая Петровича Масленникова – 9 января 2001 года. Оба ветерана были с почестями похоронены на Дмитрово-Черкасском кладбище г. Твери. Без преувеличения можно сказать, что своим образом жизни, поступками, действиями, отношением к окружающим они близки героям советского писателя Бориса Полевого, нашего земляка. Прототипами его литературных персонажей всегда являлись реальные люди. Ничем не выделяясь в обычной мирной жизни, они, оказавшись в исключительных обстоятельствах, демонстрировали лучшие качества человеческой натуры, находили в себе мужество вести за собой других. Не случайно Борис Полевой назвал одного из своих героев, летчика Алексея Мересьева, настоящим человеком. В полной мере этот эпитет применим к

Николаю Петровичу Масленникову и Михаилу Петровичу Кузнецову, всей своей жизнью и деятельностью заслуживших право называться настоящими людьми.

### **Библиографический список**

1. Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. Т. 1. / под ред. И.Н. Шкадова. М.: Воениздат, 1987. 911 с.
2. Долгов И.А. Золотые звезды калининцев. Книга первая. М.: Московский рабочий. Калининское отделение, 1983. 399 с.
3. Долгов И.А. Золотые звезды калининцев. Книга вторая. М.: Московский рабочий. Калининское отделение, 1984. 383 с.
4. Наградной лист Кузнецова М.П. / Электронный банк данных «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». URL: <https://podvignaroda.ru/?#id=150017602&tab=navDetailDocument> (дата обращения: 27.01.2025).
5. Наградной лист Масленникова Н.П. / Электронный банк данных «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». URL: <https://podvignaroda.ru/?#id=34722477&tab=navDetailDocument> (дата обращения: 27.01.2025).

**УДК 356.33**

**Пономарев А.Д.** – студент 1-го курса факультета природопользования и инженерной экологии, ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Российская Федерация  
**Новожилова И.В.** – научный руководитель, кандидат политических наук, доцент кафедры психологии, истории и философии, ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Российская Федерация

## **ВКЛАД РУССКИХ ВРАЧЕЙ В РАЗВИТИЕ ВОЕННО-ПОЛЕВОЙ МЕДИЦИНЫ**

**© Пономарев А.Д., 2025**

**Аннотация.** В статье рассмотрен исторический контекст становления военно-полевой медицины в России, особое внимание уделяется вкладу выдающихся врачей XIX века – Н.И. Пирогова и Н.В. Склифосовского. Проанализированы их инновационные подходы к оказанию медицинской помощи раненым на поле боя, а также показана